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Μια σημαντική ημερίδα για το ρόλο της 
εκπαίδευσης στη Διασπορά
/ Ομογένεια

Ο σημαίνων ρόλος που είχαν ιστορικά οι Νεοελληνικές Σπουδές στο 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα των μεγαλύτερων πανεπιστημίων παγκοσμίως 
είναι αναμφισβήτητος. 

Τόσο όμως η παγκόσμια οικονομική κρίση όσο και η έκδηλη στροφή της 
πανεπιστημιακής κοινότητας σε αντικείμενα σπουδών περισσότερο συναφή με την 
οικονομία και την τεχνολογία έφεραν τις σπουδές για τη σύγχρονη ελληνική 
γλώσσα και τον ελληνικό πολιτισμό σε δύσκολη θέση.
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Ετσι, με στόχο να εξασφαλιστεί η πρόσβαση Ελληνοαμερικανών αλλά και κάθε 
άλλου ενδιαφερομένου στην ανώτερη εκπαίδευση και στις σύγχρονες ελληνικές 
σπουδές, την 25η Μαρτίου 2020, ιδρύθηκε η Εδρα Μιλτιάδη Μαρινάκη για τη 
Νεοελληνική Γλώσσα και τον Πολιτισμό στο Πανεπιστήμιο της Πολιτείας του 
Οχάιο των ΗΠΑ. Η προσπάθεια είναι συνεχής και εκδηλώνεται και μέσω ημερίδων, 
όπως η χθεσινή ψηφιακή ημερίδα που διοργάνωσε η Capital Link, με τίτλο 
«Πολιτισμός και εκπαίδευση στην ελληνοαμερικανική κοινότητα».

Σε αυτήν συμμετείχαν, μεταξύ άλλων, ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής Ελπιδοφόρος, η 
πρέσβειρα της Ελλάδας στις ΗΠΑ Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου, ο πρόεδρος της 
Capital Maritime & Trading Corp Ευάγγελος Μαρινάκης, ο καθηγητής της Εδρας 
Μιλτιάδη Μαρινάκη, Γιώργος Αναγνώστου, ενώ την πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση 
μεταξύ πανεπιστημιακών και σημαντικών προσωπικοτήτων της ελλη-
νοαμερικανικής κοινότητας συντόνισε ο διακεκριμένος καθηγητής Σύγχρονων 
Ελληνικών Ανθρωπιστικών Επιστημών Γκρέγκορι Τζουζντάνις.

Στο Πανεπιστήμιο της Πολιτείας του Οχάιο ιδρύθηκε η «Έδρα Μιλτιάδη 
Μαρινάκη για τη Νεοελληνική Γλώσσα και τον Πολιτισμό»

«Δεν μπορούμε να διαχωρίσουμε τον ελληνικό πολιτισμό από την ελληνική 
γλώσσα, γιατί η γλώσσα είναι το όχημα που μεταφέρει τον πολιτισμό» ανέφερε ο 



σεβασμιότατος Αρχιεπίσκοπος Αμερικής Ελπιδοφόρος, προσθέτοντας πως ως 
έλληνες ορθόδοξοι χριστιανοί φέρουμε την τεράστια ευθύνη της διαφύλαξης και 
της διατήρησης της ίδιας της γλώσσας της Καινής Διαθήκης. «Ανησυχώ ιδιαίτερα 
για τη δυσκολία των νέων ανθρώπων να έχουν πρόσβαση σε αυτήν την 
εκπαίδευση, καθώς γνωρίζω ότι η μελέτη και οι σπουδές σε επιστημονικά 
αντικείμενα σχετικά με τον πολιτισμό μειώνονται» δήλωσε ο Ευάγγελος 
Μαρινάκης, τονίζοντας πως για την αντιμετώπιση της ανησυχητικής αυτής 
εξέλιξης θα προσπαθήσει να συμβάλει με κάθε μέσο.

Το ευτυχές είναι πως, παρά τις σαφείς ενδείξεις αυτής της μεταστροφής τής 
«ακαδημαϊκής κοινότητας» που, μαζί με τις κυ-βερνήσεις, δείχνει να γυρίζει την 
πλάτη στις ανθρωπιστικές σπουδές, έρχεται, σύμφωνα με τον καθηγητή Γιώργο 
Αναγνώστου, «η (μερική) στροφή της νεολαίας προς νέα επαγγέλματα και 
πολιτιστικά ενδιαφέροντα» που με την κατάλληλη στήριξη «θα είναι σε θέση να 
αφήσει το σημάδι της μέσω πολιτιστικών και καλλιτεχνικών επι-τευγμάτων στην 
ελληνοαμερικανική καθώς και αμερικανική κοινωνία».

«Πραγματική πατρίδα»

Οι δεσμοί των Ελλήνων της Διασποράς με τον ελληνικό πολιτισμό και τη μητέρα 
πατρίδα, από την οποία ποτέ δεν απέστρεψαν το βλέμμα, αποτυπώνονται στα 
λόγια της πρέσβει-ρας Αλεξάνδρας Παπαδόπουλου, η οποία τόνισε πως «ο 
ελληνικός πολιτισμός και η ιστορία είναι η πραγματική πατρίδα τους, 
καθορίζοντας την ταυτότητά τους και πα-ρέχοντάς τους τη βάση για αυτογνωσία 
και επίγνωση».

Επίσης εμπεριέχονται και στην αναφορά του προέδρου της Capital Link Νικόλα 
Μπορνόζη, ο οποίος ως μόνιμος κάτοικος των ΗΠΑ δήλωσε ότι «είμαστε μέρος της 
αμερικανικής κοινότητας, δεν μπορούμε όμως, ούτε και θέλουμε, να απο-κοπούμε 
από την ελληνική πολιτιστική μας κληρονομιά».
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